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Вступ. Алергічні хвороби сьогодні широко 
розповсюджені. В тій чи іншій формі алергічні 
процеси виявляються на тлі багатьох захворю-
вань. Запально-алергічний компонент є най-
важливішою складовою патогенезу ряду за-
хворювань стоматологічного профілю: контак-
тний алергічний стоматит, гінгівіт, хейліт, які 
обумовлені застосуванням медикаментів, пла-
стмас, різноманітних матеріалів, які викорис-
товують у стоматології, а також барвників, 
зубних паст, еліксирів та інших хімічних речо-
вин, що контактують зі слизовою оболонкою 
або червоною облямівкою губ. Саме тому за-
стосування засобів з протизапальною та анти-
алергічною спрямованістю дії є патогенетично 
обґрунтованим та доцільним [2,6]. 

До основних лікарських засобів, які впли-
вають на симптоми алергії, відносяться речо-
вини антимедіаторної дії, що гальмують роз-
виток алергійно-запального процесу за раху-
нок пригнічення вивільнення, прискорення 
руйнування медіаторів або впливу на рецепто-
рний апарат. Таку дію виявляють як синтетич-
ні препарати, так і природні засоби. Для змен-
шення проявів алергії використовують лікар-
ські рослини, які нейтралізують вплив гістамі-

ну та гістаміноподібних речовин, володіють 
десенсибілізуючими та протизапальними влас-
тивостями [7,9,10]. 

Мета даної роботи – визначення складу ро-
слинного протиалергійного збору та дослі-
дження його антиексудативної активності на 
моделі карагенінового набряку. 

Матеріали та методи дослідження. Проти-
гістамінна активність характерна для ряду лі-
карських рослин: кропиви дводомної, солодки 
голої, причепи (череди) трироздільної, кульба-
би лікарської та інших. З давніх часів препара-
ти цих рослин використовують для лікування 
алергічних захворювань [10,11]. На підставі 
поглибленого аналізу літературних джерел 
щодо застосування лікарських рослин при лі-
куванні алергійних станів для формування 
складу збору, що розробляється, було запро-
поновано наступну фармакопейну лікарську 
рослинну сировину (ЛРС): траву причепи, кві-
тки бузини, траву фіалки, листя кропиви, ко-
рені солодки та листя подорожника великого. 
Основні групи біологічно активних речовин 
ЛРС складових рослинного збору [4,5,11] на-
ведено у таблиці 1. 

Таблиця 1. Склад протиалергійного збору 

№з/п ЛРС Основні біологічно активні речовини ЛРС 

1. Трава причепи 
Флавоноїди (до 2,8%) різних груп: халкони, аурони, флавани, флаванони, водо-
розчинні полісахариди, кумарини, дубильні речовини, ефірна олія, іридоїди, 

аскорбінова кислота, каротиноїди 

2. Квітки бузини 
Флавоноїди (похідні кверцетину, кемпферолу), антоціанідини, аскорбінова ки-
слота, ефірна олія, слизи, цукри, таніни, ферменти (емульсин), тритерпенові 

сполуки, глікозиди (самбунігрин) 

3. Трава фіалки 
Рутин та інші похідні кверцетину, флавонові С-глікозиди, тритерпенові сапоні-
ни (до 14%), антоціани, каротиноїди, вітамін Е, аскорбінова кислота, саліцила-

ти, таніни, ефірна олія 
4. Листя кропиви Каротиноїди, вітаміни (С, К, Р, групи В), флавоноїди (похідні кверцетину), ма-

кро- та мікроелементи, глікозиди (уртицин), глікокініни, таніни, β-ситостерин 

5. Корені солод-
ки 

Калійні та кальцієві солі гліциризинової кислоти (5-15%), пентациклічні трите-
рпени, флавоноїди, ізофлавони, кумарини, пектини, смоли, крохмаль (до 30%), 

цукри, ліпіди 

6. 
Листя подоро-
жника велико-

го 

Іридоїди (аукубін, каталпол), флавоноїди (похідні апігеніну, байкалеїну, квер-
цетину, скутелареїну), слиз (до 10%), полісахариди, таніни, вітамін К, кароти-

ноїди, тритерпенові глікозиди, фактор Т, аскорбінова кислота 
 
Офіційна медицина визнає квітки бузини 

як протизапальний засіб при різних захворю-
ваннях, набряках різного походження. Флаво-
ноїди солодки стимулюють функцію кори 
надниркових залоз, а тритерпени цієї рослини 
використовуються цими залозами для синтезу 
кортикостероїдів, що обумовлює наявність 
протизапальної, протиалергійної дії, а також 
імуномоделюючого впливу. Фіалка застосову-

ється у медицині як протиалергійний засіб, 
особливо в комплексі з травою причепи, оскі-
льки тритерпени фіалки використовуються 
наднирковими залозами для напівсинтезу кор-
тикостероїдів, а флавоноїди причепи є актив-
ними протигістамінними факторами, що ма-
ють здатність стимулювати функцію цих за-
лоз. Листя подорожника великого виявляє про-
тизапальну дію, нормалізує травлення, покра-
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щує обмін речовин, має детоксикаційні влас-
тивості. У разі алергічних проявів різної етіо-
логії, після вживання значної кількості синте-
тичних медикаментозних засобів особливо 
корисні препарати кропиви, які сприяють нор-
малізації обмінних процесів, виведенню ендо- 
та екзотоксинів [1,5,7,8,12,13].  

Вищенаведене обґрунтовує раціональність 
застосування переліченої ЛРС у складі проти-
алергійного збору для забезпечення його тера-
певтичної ефективності. 

Вивчення протизапальних (антиексудатив-
них) властивостей досліджуваного протиалер-
гійного збору було проведено на 18 білих не-
лінійних щурах масою 200,0 – 220,0 на моделі 
гострого асептичного запалення – карагеніно-
вого набряку [3].  

Дослідні тварини були розділені на три 
експериментальні групи по 6 тварин у кожній: 
контрольна патологія, група тварин з патологі-
єю, яких лікували досліджуваним засобом та 
група тварин з патологією, яким вводили пре-
парат порівняння. В якості препарату порів-
няння було обрано еталонний протизапальний 
лікарський засіб синтетичного походження 
«Ортофен» (міжнародна непатентована назва – 
диклофенак натрію) виробництва ТОВ «Фар-
мацевтична компанія “Здоров’я” (Україна), 
який вводили в дозі 8 мг/кг.  

З метою відтворення запальної реакції тва-
ринам субплантарно під апоневроз задньої кі-
нцівки вводили 0,1 мл 1% розчину карагеніну.  

Досліджуваний настій збору, який вигото-
вляли за загальноприйнятою технологією оде-
ржання водних витяжок з ЛРС, вводили тва-
ринам внутрішньошлунково в дозі 1 мл/кг, як і 
препарат порівняння, за 1 годину до ін’єкції 
флогогенного агенту. Тваринам групи контро-
льної патології вводили еквівалентний обсяг 
розчинника – воду очищену.  

Висновок про виразність запальної реакції 
робили за збільшенням об’єму ураженої кінці-
вки, який визначали за допомогою механічно-
го онкометра за А.С. Захар’євським [3]. Об’єм 
кінцівки щурів групи контрольної патології та 
груп тварин, яким вводили досліджуваний на-
стій протиалергійного збору, нестероїдний 
протизапальний препарат порівняння реєстру-
вали в динаміці через 0,5, 1, 2 та 3 години піс-
ля введення карагеніну. 

Статистичну обробку отриманих експери-
ментальних даних проводили із використан-
ням загальноприйнятих методів. 

Результати дослідження та їх обговорен-
ня. Спричинене карагеніном запалення вияв-
лялося набряком та гіперемією.  

Проведені спостереження свідчать, що 
найбільшої виразності ексудативна реакція 
досягала через 1-2 години після введення кара-
геніну та починала поступово стухати на тре-
тю.  

Одержані показники, що характеризують 
протизапальну активність настою розроблено-

го збору та препарату порівняння, представле-
но на рис. 1 та рис. 2.  

Результати проведених досліджень показа-
ли потужний антиексудативний ефект дикло-
фенаку натрію, який спостерігався протягом 
всього експерименту та досягав максимуму на 
другу годину вивчення, про що свідчили най-
більші значення (72,03%) протизапальної ак-
тивності (ПЗА). 

 
Рис. 1. Антиексудативна активність настою 

протиалергійного збору на моделі гострого караге-
нінового набряку 

 
Рис. 2. Антиексудативна активність диклофе-

наку натрію на моделі гострого карагенінового на-
бряку 

Також було встановлено, що водній витя-
жці рослинного протиалергійного збору також 
притаманні виражені протизапальні властиво-
сті. Найбільш ефективним засіб виявився на 
ранніх строках запалення (ПЗА – до 54,57% у 
перші півгодини дослідження). Протягом дру-
гої-третьої години ПЗА незначно зменшувала-
ся – 49,94%-48,24% відповідно. Цей факт, во-
чевидь, пояснюється переважною роллю ме-
ханізмів пригнічення вивільнення (або при-
скорення руйнації) гістаміну та серотоніну, як 
факторів, що відіграють провідну роль у роз-
витку ексудативно-запальних змін на ранніх (в 
перші 30-90 хвилин) етапах запалення. 

Висновки: 
1. Проведеним вивченням на моделі гос-

трого карагенінового набряку встановлено на-
явність антиексудативної активності розроб-
леного протиалергійного збору. 

2. Отримані дані продемонстрували не-
обхідність проведення поглиблених фармако-
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логічних досліджень фітозасобу, який може 
бути використано в складі комплексної терапії 
запальних та алергічно-запальних захворю-

вань в стоматологічній практиці, а також 
впроваджено у виробництво фармацевтичного 
підприємства. 
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